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ОПЕРАЦІЙНА СИСТЕМА ВИРОБНИЦТВА ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 
 

О.В. Калініченко, к.е.н., доцент 
Полтавська державна аграрна академія 

м. Полтава 
 
Буряківництво є однією з пріоритетних галузей національної економіки України, яка спрямована на 

забезпечення продовольчої безпеки держави. Природно–кліматичні та ґрунтові умови районів бурякосіяння в 
Україні, незважаючи на певні зональні відмінності, у цілому забезпечують створення ефективних операційних 
систем виробництва цукрових буряків, дозволяють отримувати високі програмовані врожаї коренеплодів з 
достатнім рівнем цукристості (рис. 1). 

 
Рисунок 1 – Зони бурякосіяння в Україні 

 
В.О. Василенко, Т.І. Ткаченко вважають, що операції представляють собою ефективну діяльність, 

пов’язану з виробництвом продукції (виконанням робіт) [1, с. 24; 2, с. 396]. На думку В. О. Василенка, Т. І. 
Ткаченка, Й. С. Завадського, оскільки терміни “виробництво” та “операція” є взаємозамінними, то поняття 
“виробничої” та “операційної” систем є синонімами [1, с. 24; 6, с. 145]. 

Узагальнюючи погляди вчених [1, с. 30; 3, с. 105], операційну систему можна визначити як виробничу 
систему, що використовує операційні ресурси з метою перетворення виробничих ресурсів (“входу”) у готову 
продукцію або послуги (“вихід”). 

Операційна система складається з трьох підсистем: 
1. Переробна підсистема виконує виробничу функцію, здійснюючи перетворення вхідних величин, під 

час якого відбувається зміна їх форми, внутрішніх властивостей та додається вартість живої і уречевленої 
праці, на вихідні результати [1, с. 46; 4, с. 79; 5, с. 34]. 

2. Підсистема забезпечення здійснює обслуговування переробної підсистеми за допомогою підсистем 
нижчого порядку: підсистеми технічної підготовки виробництва продукції, підсистеми технічного 
обслуговування операційної системи, підсистеми ресурсного забезпечення [3, с. 110; 4, с. 67; 5, с. 36]. 

3. Підсистема планування і контролю одержує з внутрішнього та зовнішнього середовища інформацію 
про стан переробної підсистеми, опрацьовує її та приймає оптимальні рішення, спрямовані на ефективне 
функціонування операційної системи в цілому [1, с. 47; 4, с. 67]. 

Й. С. Завадський, Я. Д. Плоткін, І. Н. Пащенко вважають, що аграрна операційна система для 
перетворення “входів” (земельні ресурси, персонал, капітал, технології, інформація) у готову продукцію чи 
послуги (“виходи”) використовує засоби виробництва, технологічні процеси [2, с. 146; 5, с. 31]. 

На нашу думку, операційною системою у сільському господарстві є сукупність взаємозв’язаних 
елементів – засобів праці, капіталу, людських, інформаційних, природно–кліматичних ресурсів, у результаті 
взаємодії яких здійснюється операційний процес виробництва сільськогосподарської продукції. 

Операційні системи виробництва цукрових буряків вітчизняних підприємств можна умовно поділити: 
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1) за спеціалізацією (спрямовані на виробництво коренеплодів, насіннєвого матеріалу); 2) за умовами 
виробництва (основний тип, в умовах зрошування); 3) за способом здійснення окремих технологічних операцій 
(з використанням звичайної глибокої оранки, з плоскорізним обробітком ґрунту тощо). 

Нами запропоновано складові операційної системи виробництва цукрових буряків (рис. 2). 
 

 
 

Рисунок 2 – Складові операційної системи виробництва цукрових буряків 
 
Складовою функціонування операційної системи є технологія, що застосовується у виробничому 

процесі. На сучасному технологічному рівні виробництво сільськогосподарської продукції має бути трудо–, 
матеріало–, енергозберігаючим та ґрунто– й природозахисним. 

На нашу думку, для здійснення будь–якого виробництва сільськогосподарських культур є необхідним 
залучення системи машин (відповідних машин, знарядь та інструментів) із заданими параметрами впливу на 
властивості землі із використанням робочої сили, оборотних засобів (насіння, бензин, дизельне паливо, 
електроенергія, мінеральні та органічні добрива, пестициди) для виконання послідовних, взаємопов’язаних 
технологічних операцій, що забезпечують одержання з одиниці площі максимального виходу 
сільськогосподарської продукції високої якості за найменших витрат та дотримання екологічних вимог. 

Виробництво цукрових буряків нами розглядається як процес, що містить три складові: 1) технологічні 
операції; 2) матеріально–технічні засоби, які необхідні для виконання технологічних операцій; 3) технологічні 
параметри виконання необхідних технологічних операцій. 

Технологічні операції – завершені частини технологічного процесу, що включають: 1) основний 
обробіток ґрунту; 2) передпосівний обробіток ґрунту та сівба; 3) догляд за посівами; 4) збирання та 
транспортування врожаю. 

Технологічні операції є взаємообумовленими, тобто жодна з них не може бути виконана раніше 
попередньої. Якість виконання технологічних операцій залежить від рівня кваліфікації працівників, планування 
виробництва, його організації, рівня трудової дисципліни, мотивації праці, обліку та контролю. 

Матеріально–технічні засоби безпосередньо впливають на економічну та енергетичну ефективність 
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виробництва цукрових буряків. Зміна технології відбувається через зміну комплексу взаємопов’язаних операцій 
із застосуванням відповідної, більш продуктивної системи машин (нових конструкцій машин та знарядь). 

Технологічні параметри – це кількісні та якісні показники виконання технологічних операцій, що 
виконуються системою відповідних машин і знарядь. 

На технологічні параметри виробництва цукрових буряків, на нашу думку, впливають природні (рівень 
ФАР, температурний режим, кількість опадів, родючість ґрунту) та штучні чинники (система машин для 
буряківництва, сорти та гібриди, прийоми агротехніки) (рис. 3). 

Таким чином, сукупність взаємозв’язаних елементів – засобів праці, капіталу, людських, 
інформаційних, природно–кліматичних ресурсів, у результаті взаємодії яких здійснюється операційний процес 
виробництва сільськогосподарської продукції, є операційною системою. Складовою функціонування 
операційної системи є технологія. 

 
Рисунок 3 – Чинники, що впливають на параметри технології виробництва цукрових буряків 

 
Залежність операційної системи виробництва цукрових буряків від зовнішнього та внутрішнього 

середовища, інформаційного забезпечення, природних та штучних чинників, впливає на продуктивність, 
ефективність і раціональність витрат останньої. 
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Охарактеризовано, що на кожному етапі суспільного розвитку закономірності розміщення 

продуктивних сил мають особливості вияву і специфічні форми. В умовах становлення ринкових відносин 
з'являються нові інтерпретації закономірностей розміщення продуктивних сил. Особливої актуальності це 


